

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лукиной Ю.В. на тему «Качество и приверженность фармакотерапии: комплексный подход к рациональному лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки)

Актуальность решения проблемы рационального лечения пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями обусловлена наивысшим вкладом этих болезней в структуру смертности взрослого населения РФ и других стран мира. Поэтому ведущими целями рациональной терапии таких больных является улучшение прогноза заболевания и жизни.

Диссертационная работа Лукиной Ю.В. посвящена изучению основных составляющих рационального лечения – качества лекарственной терапии и приверженности к ней, а также разработке комплексного подхода к их оценке, исследованию связи данных параметров с неблагоприятными исходами у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

В ходе работы для реализации поставленных задач автором был выполнен целый ряд разработок, подтверждающих новизну и практическую ценность результатов исследования.

Впервые в России были разработаны интегрированные показатели – коэффициент качества фармакотерапии и индекс рациональной фармакотерапии, позволяющие выполнить комплексную оценку качества лекарственного лечения и приверженности к нему, как основных составляющих рационального лечения пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями. Апробация индексов выполнялась у пациентов, перенесших острое нарушение мозгового кровообращения, в рамках проспективной амбулаторной части регистра ЛИС-2, а также у больных стабильной стенокардией напряжения в рамках проспективного наблюдательного исследования НИКЕЯ. Полученные результаты продемонстрировали, что значения интегрированных показателей ниже 50% ассоциированы с повышенным риском неблагоприятных исходов у таких пациентов.

Впервые была разработана классификация различных видов приверженности и неприверженности, способная оказать помощь в определении имеющегося у конкретного пациента нарушения приверженности.

Автором был создан и валидирован оригинальный полуколичественный опросник «Шкала приверженности», с помощью которого можно диагностировать различные виды нарушений приверженности, в т.ч. первичную неприверженность и вторичную неприверженность. Подробно изучен феномен первичной неприверженности – изначального отказа больных принимать назначенные препараты, определены ведущие причины этого, одного из самых тяжелых и неблагоприятных, видов нарушения приверженности.

Полученные на всех 3-х этапах работы результаты имеют, безусловно, важное научное и практическое значение, способствуют выявлению нарушений приверженности и параметров качества лекарственного лечения, своевременному устранению этих нарушений.

Высокий методический уровень тщательно и логично спланированного диссертационного исследования Лукиной Ю.В., которое включает данные нескольких наблюдательных и кросс-секционных исследований, в том числе в рамках клинических регистров, применение современных методов статистической обработки данных, значительное количество пациентов, включенных в исследование, подтверждают обоснованность и достоверность полученных результатов, сделанных на их основании выводов и практических рекомендаций.

По теме диссертации опубликовано значительное количество научных работ (всего 41), большинство из которых статьи в журналах, входящих в перечень ВАК и в международные базы цитирования Scopus и WoS.

Анализ автореферата позволяет получить целостное впечатление о выполненном исследовании и оценить его положительно. Замечаний к работе нет.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать заключение, что диссертационное исследование, выполненное Лукиной Ю.В., является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная проблема – разработан комплексный подход в оценке качества и приверженности терапии, который помогает определить вероятность достижения основных целей рационального лечения пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями –



улучшения прогноза заболевания и жизни, что имеет важное научно-практическое значение для развития современной кардиологии.

По актуальности, научной новизне, практической значимости диссертация Лукиной Ю.В., представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, соответствует всем требованиям, в т.ч. п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г №842 (с изменениями в редакции, утвержденными Постановлениями Правительства РФ от 21.04.2016г №335, от 02.08.2016г №748 и последующих), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а её автор, Лукина Ю.В., заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки).

Доктор медицинских наук  
доцент кафедры терапии и общей  
врачебной практики ИПО ФГБОУ  
ВО «Ивановская государственная медицинская  
академия» Минздрава России

 Муромкина Анна Владимировна

Подпись д.м.н. Муромкиной заверяю:



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Ивановская государственная медицинская академия»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес организации: 153012, г. Иваново, Шереметевский проспект, д.8  
Тел. +7 (4932) 301766  
Веб-сайт: [ivgma.ru](http://ivgma.ru) e-mail: [adm@ivgma.ru](mailto:adm@ivgma.ru)